## Приложение І

## Доклад Комитета по проверке полномочий\*

Председатель: г-жа Майя Митрович (Сербия и Черногория)

- 1. На своем 1-м пленарном заседании 6 сентября 2004 года Ассамблея государствучастников Римского статута Международного уголовного суда в соответствии с правилом 25 Правил процедуры Ассамблеи государств-участников назначила для своей третьей сессии Комитет по проверке полномочий, в состав которого вошли следующие государства-участники: Бенин, Гондурас, Ирландия, Парагвай, Сербия и Черногория, Словения, Уганда, Фиджи и Франция.
- 2. В связи с третьей сессией Ассамблеи государств-участников Комитет по проверке полномочий провел заседания 7, 8 и 9 сентября 2004 года.
- 3. На своем заседании 9 сентября 2004 года Комитет имел в своем распоряжении памятную записку Секретариата от 9 сентября 2004 года, касающуюся полномочий представителей государств-участников Римского статута Международного уголовного суда на третьей сессии Ассамблеи государств-участников. Секретариат Ассамблеи сделал заявление, в котором содержалась новая информация, дополняющая информацию, включенную в памятную записку.
- 4. Как отмечено в пункте 1 памятной записки и относящемся к ней заявлении, на момент проведения заседания Комитета по проверке полномочий официальные полномочия представителей на третьей сессии Ассамблеи государств-участников в форме, предусмотренной правилом 24 Правил процедуры, были получены от следующих 58 государств-участников:

Австралия, Австрия, Албания, Андорра, Барбадос, Бельгия, Бенин, Болгария, Босния и Герцеговина, Бразилия, Буркина-Фасо, Венгрия, Венесуэла, Гвинея, Греция, Грузия, Демократическая Республика Конго, Иордания, Ирландия, Исландия, Испания, Италия, Камбоджа, Канада, Кипр, Колумбия, Коста-Рика, Латвия, Литва, Лихтенштейн, Люксембург, Мали, Мальта, Намибия, Нигерия, Нидерланды, Новая Зеландия, Норвегия, Объединенная Республика Танзания, Перу, Польша, Республика Корея, Румыния, Самоа, Сан-Марино, Сербия и Черногория, Словакия, Словения, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Тимор-Лешти, Тринидад и Тобаго, Уганда, Франция, Хорватия, Швейцария, Швеция, Эстония и Южная Африка.

5. Как отмечено в пункте 2 памятной записки и относящемся к ней заявлении на момент проведения заседания Комитета по проверке полномочий информацию относительно назначения представителей государств-участников для участия в третьей сессии Ассамблеи государств-участников Секретариату направили по каналам телеграфной или факсимильной связи главы государств и правительств и министры иностранных дел следующих 25 государств-участников:

Аргентина, Афганистан, Боливия, бывшая югославская Республика Македония, Гамбия, Гана, Германия, Гондурас, Дания, Джибути, Замбия, Лесото, Малави, Монголия, Нигер, Парагвай, Португалия, Сенегал, Сент-Винсент и Гренадины, Сьерра-Леоне, Уругвай, Фиджи, Финляндия, Центральноафриканская Республика и Эквадор.

.

<sup>\*</sup> Ранее соответствующий документ был выпущен под условным обозначением ICC-ASP/3/L.2.

- 6. Председатель рекомендовал Комитету признать полномочия представителей всех государств-участников, упомянутых в памятной записке Секретариата и относящемся к ней заявлении, при том понимании, что официальные полномочия представителей государств-участников, перечисленных в пункте 5 настоящего доклада, будут представлены Секретариату по возможности в кратчайшие сроки.
- 7. По предложению Председателя Комитет принял следующий проект резолюции:

«Комитет по проверке полномочий,

*проверив полномочия* представителей на третьей сессии Ассамблеи государств — участников Римского статута Международного уголовного суда, указанных в пунктах 4 и 5 настоящего доклада;

*признает* полномочия представителей соответствующих государствучастников».

- 8. Проект резолюции, предложенный Председателем, был принят без голосования.
- 9. Затем Председатель предложил Комитету рекомендовать Ассамблее государствучастников принять проект резолюции (см. пункт 11 ниже). Предложение было принято без голосования.
- 10. С учетом вышеизложенного настоящий доклад представляется Ассамблее государств-участников.

#### Рекомендация Комитета по проверке полномочий

11. Комитет по проверке полномочий рекомендует Ассамблее государств-участников Римского статута Международного уголовного суда принять следующий проект резолюции:

«Полномочия представителей на третьей сессии Ассамблеи государствучастников Римского статута Международного уголовного суда

Ассамблея государств — участников Римского статута Международного уголовного суда,

рассмотрев доклад Комитета по проверке полномочий и содержащуюся в нем рекомендацию,

утверждает доклад Комитета по проверке полномочий».

## Приложение II

Доклад межсессионного совещания Специальной рабочей группы по преступлению агрессии, состоявшегося 21-23 июня 2004 года в Лихтенштейнском институте по проблемам самоопределения, Школа Вудроу Вильсона при Принстонском университете, Нью-Джерси, Соединенные Штаты\*

## Содержание

	Пункты	Стр.
A.	Введение	397
В.	Резюме обсуждений	397
1.	Общие замечания	397
2.	Юрисдикция ratione temporis (статья 11)6-9	397
3.	Включение в Статут положений об агрессии и их место в Статуте 10-19	398
4.	Дополняемость и приемлемость в отношении преступления агрессии	400
5.	Ne bis in idem в отношении преступления агрессии	401
6.	Общие принципы уголовного права	402
	Пункт 3 статьи 25	402
	Статья 28	405
	Статья 30	405
	Статья 31	406
	Статья 33	406
	Общие выводы, касающиеся общих принципов уголовного права64	407
Доба	авление	
Пере	ечень вопросов, касающихся преступления агрессии	408

 $<sup>^*</sup>$  Ранее соответствующий документ был выпущен под условным обозначением ICC-ASP/3/SWGCA/INF.1. В данном тексте не приводится список участников, содержащийся в приложении II к документу ICC-ASP/3/SWGCA/INF.1.

#### А. Введение

- 1. По приглашению правительства Лихтенштейна и после проведения консультаций в рамках Ассамблеи государств-участников 21-23 июня 2004 года в Лихтенштейнском институте по проблемам самоопределения, Школа Вудроу Вильсона при Принстонском университете, Нью-Джерси, Соединенные Штаты, было проведено межсессионное совещание Специальной рабочей группы по преступлению агрессии. Приглашения принять участие в работе этого совещания были направлены всем государствам, подписавшим Заключительный акт Римской конференции, а также ряду представителей гражданского общества. Совещание проходило под председательством посла Кристиана Венавезера (Лихтенштейн).
- 2. Повестка дня совещания была основана на предварительном перечне возможных вопросов, касающихся преступления агрессии, который содержится в документе PCNICC/2001/L.1/Rev.1. В результате обсуждения этот перечень был пересмотрен с учетом прогресса, достигнутого в период после составления предварительного перечня вопросов. Пересмотренный перечень вопросов содержится в добавлении.
- 3. Участники межсессионного совещания выразили признательность правительствам Лихтенштейна, Нидерландов и Швейцарии, оказавшим финансовую поддержку совещанию, а также Лихтенштейнскому институту по проблемам самоопределения Принстонского университета за то, что он предоставил участникам совещания возможность провести неофициальный обмен мнениями и организовать диалог между участниками, а также за проявленные им радушие и гостеприимство. Группа выразила надежду, что Ассамблея государств-участников, возможно, предусмотрит проведение других таких совещаний и примет необходимые меры в целях содействия проведению прений на различных рабочих языках Ассамблеи.
- 4. Настоящий документ необязательно отражает мнения правительств государств, из которых прибыли участники совещания. Его цель заключается в том, чтобы отразить выводы и мнения по различным вопросам, касающимся преступления агрессии; предполагается, что эти вопросы необходимо будет пересмотреть в свете дальнейшей работы по преступлению агрессии. Выражается надежда, что материал, изложенный в настоящем документе, облегчит работу Специальной рабочей группы по преступлению агрессии.

## В. Резюме обсуждений

### 1. Общие замечания

5. Было отмечено, что на сессиях Ассамблеи государств-участников не выделяется достаточное время на обсуждение вопроса агрессии. Было также достигнуто согласие в отношении того, что участники межсессионного совещания должны стремиться рассмотреть те технические аспекты агрессии, которые ранее не рассматривались, при этом вникать в основные вопросы, по которым существенный прогресс маловероятен, необязательно.

## 2. Юрисдикция ratione temporis (статья 11)

6. Основное внимание в ходе обсуждения было уделено вопросу о том, должен ли Суд осуществлять свою юрисдикцию в отношении преступлений агрессии, совершенных после вступления в силу Статута, но до принятия положения, касающегося определения агрессии и средств, с помощью которых Суд будет осуществлять свою юрисдикцию. Хотя в статье 11 именно эта ситуация не рассматривается, было отмечено, что пункт 2 статьи 5 не исключает такую возможность.

- 7. С другой стороны, ряд делегаций придерживались того мнения, что существующие положения Статута, в частности пункт 2 статьи 5, достаточно определенно исключают возможность осуществления Судом своей юрисдикции в отношении преступления агрессии до тех пор, пока не будет достигнуто согласие в отношении определения акта агрессии и условий осуществления юрисдикции. Было подчеркнуто, что чрезвычайно важное значение имеет строгое соблюдение принципа законности и что в этой связи о возложении на коголибо уголовной ответственности в отсутствие конкретного положения, содержащего определение агрессии и соответствующие элементы преступления, не может быть и речи. Кроме того, даже если какое-либо государство передаст Суду какое-либо дело, пункт 2 статьи 5 не позволит Суду осуществлять свою юрисдикцию.
- 8. Тем не менее, было также отмечено, что полезно было бы внести большую ясность в соответствующие вопросы и предпочтительно принять недвусмысленное положение, запрещающее ретроактивное применение Статута. Отмечалось, что пункт 1 статьи 11 был включен специально для того, чтобы устранить двусмысленность в отношении ретроактивности, и что пункт 2 статьи 5 связан со статьей 11. К числу других соответствующих положений, которые следует иметь в виду, относятся пункт 3 статьи 12, пункт (b) статьи 13 и статьи 24 и 126.

#### Выводы

- 9. Было достигнуто согласие в отношении того, что:
  - положение об агрессии, которое будет принято, должно предназначаться для применения в будущем и не иметь ретроактивного действия;
  - затронутые вопросы следует вновь рассмотреть после достижения согласия по основным вопросам;
  - какие-либо возражения против указания того, что положения, касающиеся агрессии, не будут иметь ретроактивного действия, отсутствуют;
  - соответствующее разъяснение можно было бы дать в самом положении, сопроводив его перекрестной ссылкой на соответствующие статьи, например на статьи 11 и 20.

#### 3. Включение в Статут положений об агрессии и их место в Статуте

- 10. На начальной стадии обсуждения были высказаны различные мнения о месте положения, содержащего определение агрессии, и положения об условиях, при которых Суд может осуществлять свою юрисдикцию, в тексте Статута.
- 11. В этой связи были упомянуты следующие варианты:
  - а) включение новых положений в существующий текст:
    - по мере возможности включение в пункт 2 статьи 5 и другие существующие положения; это позволит избежать трудностей, обусловленных необходимостью изменения нумерации статей; кроме того, для сохранения взаимосвязи между различными элементами положений об агрессии их следует сгруппировать в одном месте;
    - включение новой статьи 8 bis, содержащей положения об агрессии; положение, содержащее определение, могло бы также содержать некоторые принципы уголовного права;

- слияние статей 9 и 10, с тем чтобы свести к минимуму нарушение нумерации остальных статей в результате включения упомянутых положений; тем не менее, был приведен ряд доводов против такого слияния, и в этой связи, в частности, указывалось, что вопросы, регулируемые этими статьями, носят иной характер и поэтому должны фигурировать в тексте в качестве отдельных положений;
- упоминание в статье 9 элементов преступлений агрессии; условия осуществления юрисдикции можно было бы перечислить в новом пункте, включенном в статью 12, или в пункте 2 статьи 5;
- b) включение новых положений, согласующихся с положениями Устава Организации Объединенных Наций и Статута Международного уголовного суда, в качестве приложения к Статуту при том понимании, что они будут являться неотъемлемой частью самого Статута;
- с) разработка отдельного протокола, содержащего новые положения. Этот вариант получил ограниченную поддержку. Было отмечено, что возникнут определенные проблемы в связи с его вступлением в силу.
- 12. Было также обращено внимание на тот факт, что временные рамки вступления в силу положений, содержащих определение агрессии и условия осуществления Судом своей юрисдикции, должны быть одинаковыми для конкретного государства; в этой связи была сделана ссылка на пункты 4 и 5 статьи 121.
- 13. Участники совещания затронули вопрос о том, будут ли положения об агрессии в пункте 2 статьи 5 применимы ко всем государствам-участникам после выполнения положений, предусмотренных пунктом 4 статьи 121, и смогут ли государства «избрать вариант» непринятия таких поправок в соответствии с пунктом 5 статьи 121. В этой связи была отмечена необходимость избегать дифференцированного подхода к подпадающим под юрисдикцию Суда различным преступлениям, перечисленным в пункте 1 статьи 5.
- 14. Кроме того, было отмечено, что в пункте 2 статьи 5 термин «поправка» не используется, и таким образом включение недостающих положений об агрессии, возможно, будет являться не поправкой так таковой, а завершением процесса, инициированного в Риме.
- 15. Отмечалось, что какие-либо четкие указания по данному вопросу в существующем тексте отсутствуют и что подготовительная работа не дала желаемого результата, поскольку пункт 2 статьи 5 был представлен на рассмотрение на заключительной стадии проведения Римской конференции уже после того, как работа над заключительными положениями была завершена.
- 16. Кроме того, было отмечено, что еще одна трудность может возникнуть в связи с ситуацией, когда какое-либо государство становится участником после вступления в силу предлагаемых положений об осуществлении юрисдикции в отношении агрессии. В этом случае такое государство, как представляется, станет участником Статута с поправками. Ряд делегаций высказали мнение, что пункт 5 статьи 40 Венской конвенции о праве международных договоров предоставляет государству возможность выбрать в этом случае, принимает ли оно или не принимает соответствующие поправки.
- 17. Были высказаны противоречивые мнения по поводу применимости к какому-либо государству любых новых положений, касающихся агрессии. С одной стороны, ряд делегаций высказали мнение, что пункт 5 статьи 121 будет применяться и соответственно требовать от государства принять поправку к статье 5; этот подход будет аналогичен подходу, который предусмотрен в отношении поправок к статьям 6, 7 и 8. Было указано, что государства всегда именно так и понимали этот вопрос, поскольку пункт 5 статьи 121 составлялся с учетом вопроса об агрессии. Вместе с тем было также отмечено, что такое

понимание было логичным на стадии составления данного положения только потому, что тогда агрессия не входила в число преступлений, подпадающих под юрисдикцию Суда.

18. Однако было высказано и иное мнение, согласно которому поправки к Статуту, касающиеся преступления агрессии, регулируются положениями пункта 4 статьи 121. Такой подход предполагает, что поправки будут иметь обязательную юридическую силу для всех государств-участников после получения требуемого количества ратификационных грамот или документов о принятии; ни одно из государств-участников не может «выбрать вариант» непринятия поправок без выхода из Статута в соответствии с пунктом 6 статьи 121. Сторонники этого мнения подчеркнули в частности, что подход к преступлению агрессии должен быть таким же, как и подход к другим преступлениям, поскольку именно это предполагалось при включении данного положения в Статут.

#### Выводы

- Явно отдавалось предпочтение включению определения агрессии и условий осуществления Судом своей юрисдикции в отношении этого преступления в текст Статута, что привело к отказу от идеи разработки отдельного документа с этой целью.
- Была также достигнута договоренность в отношении того, что в Статут должны вноситься лишь минимальные необходимые изменения. После внесения таких изменений пункт 2 статьи 5 будет исключен.
- В связи с внесением в Статут подобных изменений было упомянуто два возможных варианта: соответствующие положения можно оформить в виде отдельного блока в рамках Статута или разбить их и включить в различные положения существующего текста.
- 19. Вместе с тем, не было достигнуто согласия по вопросу о том, может ли какое-либо государство «избрать вариант» непринятия юрисдикции Суда в отношении преступления агрессии; по этому вопросу высказывались различные мнения в зависимости от подхода к вопросу о применимости пункта 4 или пункта 5 статьи 121 к каким-либо новым положениям об агрессии.

## 4. Дополняемость и приемлемость в отношении преступления агрессии

- 20. Был затронут вопрос о применимости положений Статута о дополняемости к преступлению агрессии и возможной необходимости изменить их или добавить новые положения.
- 21. Было достигнуто общее согласие в отношении того, что в связи с применимостью нынешних положений к преступлению агрессии никаких проблем, очевидно, не возникает.
- 22. Было подчеркнуто, что вопрос дополняемости и приемлемости тесно связан с определением агрессии и ролью Совета Безопасности. В этой связи указывалось, что преступление агрессии фигурирует в национальном законодательстве лишь некоторых государств. Что касается роли Совета Безопасности, то был поставлен вопрос о том, может ли государство заниматься производством по делу в тех случаях, когда этим занимается Совет.
- 23. Было отмечено, что преступление агрессии отличается от других преступлений, подпадающих под юрисдикцию Суда, поскольку оно может требовать предварительного установления Советом Безопасности факта агрессии; однако для применения национальных законодательных норм, касающихся агрессии, такое решение Совета Безопасности не

потребуется. Другие делегации выразили мнение, что национальное законодательство должно согласовываться с применимым международным правом.

- 24. Было выражено мнение, что если будет сочтено, что предварительное установление факта агрессии является необходимым, то в этом случае решать, кто именно несет ответственность за преступление, будет Суд.
- 25. Было также обращено внимание на возможность такого толкования некоторых положений Устава, которое будет предполагать распространение юрисдикции Суда на ситуации, когда «победившее» государство будет осуществлять уголовное преследование лиц без должного соблюдения их прав; может также возникнуть ситуация, когда «потерпевшее» государство не будет осуществлять уголовного преследования отдельных лиц, опасаясь государства-агрессора. К числу положений, которые могут быть истолкованы таким образом, относятся пункт 2(c) статьи 17 и пункт 1(c) статьи 53. Кроме того, было выражено мнение, что Суд никогда не планировался и не должен рассматриваться в качестве суда для обжалования национальных решений.
- 26. Тем не менее, было указано, что эти проблемы можно решить путем надлежащего толкования положений Статута и что соответственно никаких поправок не требуется.

## Выводы

- 27. Было достигнуто согласие в отношении того, что:
  - статьи 17, 18 и 19 являются применимыми в их нынешней формулировке и затронутые вопросы следует вновь рассмотреть после достижения согласия в отношении определения агрессии и условий осуществления Судом своей юрисдикции.

## 5. Ne bis in idem в отношении преступления агрессии

- 28. В связи со статьей 20 был поднят вопрос о том, может ли какое-либо лицо, которое было признано виновным или оправдано Судом в том, что касается военных преступлений, преступлений против человечности или геноцида, быть впоследствии судимо Судом за преступление агрессии. Кроме того, аналогичный вопрос был поставлен в связи с возможностью признания виновным или оправдания Судом какого-либо лица в связи с преступлением агрессии и впоследствии проведения суда над этим же лицом за военные преступления, преступления против человечности или геноцида.
- 29. Был также затронут вопрос о том, каким образом преступление агрессии может быть включено в пункт 3 статьи 20, поскольку в настоящее время в нем говорится лишь о деяниях, запрещенных по смыслу статей 6, 7 и 8.
- 30. Было указано, что термин «деяние» во фразе «деяние, составляющее основу состава преступления», содержащейся в пункте 1 статьи 20, имеет более широкий смысл, чем тот, который вкладывается в этот термин в других частях Статута, поскольку в данном случае оно, как представляется, включает как mens rea, так и actus reus. Этот термин толкуется также как означающий деяние, которое можно квалифицировать в качестве преступления, а не деяние, которое создает условия для совершения преступления.
- 31. В ходе обсуждения было отмечено, что пункты 2 и 3 статьи 20 следует толковать в контексте дополняемости и приемлемости. Была отмечена разница в формулировках между пунктами 1 и 3 («деяние») и пунктом 2 («преступление»). Если не будут удовлетворяться условия, предусмотренные в пункте 3(а) или (b) статьи 20, то Суд будет лишен возможности судить лицо за деяние, в связи с которым это лицо уже было судимо национальным судом. Однако лицо, которое было судимо Судом за одно преступление, может быть судимо за

другое преступление на национальном уровне, даже если факты, дающие основание для привлечения к судебной ответственности, будут аналогичными.

- 32. Было выражено мнение, что смысл пункта 3(b) статьи 20 также может толковаться с точки зрения победившей державы, осуществляющей правосудие в своеобразной форме, возможно, в нарушение прав обвиняемого.
- 33. Тем не менее, было отмечено, что преступление агрессии в контексте ne bis in idem не является уникальным по сравнению с другими преступлениями, подпадающими под юрисдикцию Суда, и что этот вопрос желательно оставить на усмотрение судебных органов, которые будут давать свое толкование на индивидуальной основе с учетом соответствующих элементов преступления.

#### Выводы

- 34. Было достигнуто согласие в отношении того, что:
  - существующие положения являются адекватными;
  - некоторые аспекты, затронутые в ходе обсуждения вопросов толкования статьи 20, заслуживают повторного рассмотрения, но при этом не являются характерными только для преступления агрессии;
  - по достижении согласия в отношении положений, касающихся преступления агрессии, в начале пункта 3 статьи 20 следует сделать ссылку на соответствующие положения;

## 6. Общие принципы уголовного права

- 35. В ходе обсуждения основное внимание было уделено содержанию пункта 3 дискуссионного документа, предложенного координатором в июле 2002 года <sup>44</sup>, в котором высказывается мысль, что пункт 3 статьи 25 (Индивидуальная уголовная ответственность), статья 28 (Ответственность командиров и других начальников) и статья 33 (Приказы начальника и предписание закона) Статута не должны применяться к преступлению агрессии, поскольку они, очевидно, не соответствуют предварительному определению этого преступления, содержащемуся в пункте 1 дискуссионного документа. Если по статье 25 такое решение было принято ввиду очевидного дублирования ею пункта 1 документа координатора, то по статьям 28 и 33 оно было принято ввиду того, что преступление агрессии является преступлением, которое совершается руководством.
- 36. Было выражено общее мнение, что общие принципы уголовного права должны применяться ко всем преступлениям, когда отсутствуют конкретные основания, для того чтобы не применять их.

## Пункт 3 статьи 25

37. Один из доводов в пользу исключения пункта 3 статьи 25 к преступлению агрессии заключался в том, что на простых солдат нельзя возлагать вину за содействие совершению этого преступления или покушение на него. Было отмечено, что в пункте 3 статьи 25 речь идет об ответственности за соучастие – вопрос, несовместимый с ролью руководства, о которой говорится в предварительном определении агрессии, содержащем ссылку на отдачу приказа на совершение акта агрессии или активное участие в нем. В этой связи было отмечено, что подпункты (а)-(d) пункта 3 статьи 25 не должны применяться к преступлению агрессии. Была выражена озабоченность в связи с тем, что пункт 3 статьи 25 может, таким

\_

<sup>&</sup>lt;sup>44</sup> См. документ PCNICC/2002/WGCA/RT.1/Rev.2.

образом, размывать характер данного преступления как преступления, совершаемого руководством.

- 38. Другие участники выразили мнение, что применимость пункта 3 статьи 25 к преступлению агрессии это важный аспект. Была сделана конкретная ссылка на подпункт (f), в котором рассматривается понятие покушения. В этой связи было указано, что разница между понятием покушения, содержащемся в пункте 3(f) статьи 25, и понятием инициирования, содержащемся в предварительном определении, оправдывает сохранение первого понятия. Была также упомянута необходимость анализа того, был ли акт не завершен умышленно или же завершению акта преступления помешали какие-либо внешние факторы. Кроме того, было отмечено, что ответственность за покушение на совершение других преступлений, подпадающих под юрисдикцию Суда, уже рассматривается в подпунктах (b), (c) и (d) пункта 3 статьи 25 и что агрессия является даже более тяжким преступлением, чем другие преступления.
- 39. Другие участники утверждали, что преступление агрессии существует только тогда, когда акт агрессии был фактически совершен, в связи с чем простое покушение не будет охватываться предварительным определением. Соответственно, если будет сочтено необходимым предварительное установление акта агрессии, то понятие покушения на совершение преступления будет неприменимым.
- 40. Кроме того, в связи с понятием покушения была упомянута необходимость проведения различия между коллективным актом, по которому необходимо будет установить определенные пределы, и индивидуальным актом. Например, будет ли сосредоточение войск на границе равнозначным покушению на преступление или войска сначала должны перейти границу. Хотя предварительное определение предусматривает завершенность акта, обычное международное право, как представляется, не содержит аналогичных ограничений. В связи с индивидуальным актом было сочтено нецелесообразным предусматривать покушение на отдачу приказа о совершении преступления агрессии.
- 41. Было отмечено, что предпочтительнее полностью урегулировать все вопросы, касающиеся агрессии, в рамках определения и тогда не будет необходимости ссылаться на применимость пункт 3 статьи 25; таким образом, предварительное определение будет отражать все элементы данного преступления.
- 42. Было также высказано мнение, что к агрессии не должен применяться дифференцированный подход по сравнению с другими преступлениями, подпадающими под юрисдикцию Суда, и было настоятельно рекомендовано проявлять осторожность в вопросах включения в предварительное определение или исключение из него каких-либо элементов.
- 43. В этой связи было отмечено, что анализ различий между содержанием пункта 3 статьи 25 и предварительным определением окажется особенно полезным при определении того, какие элементы первого следует исключить. Такой анализ должен также позволить определить, покрываются какие-либо из этих различий нормами обычного международного права.
- 44. Было выражено мнение, что при допущении применимости пункта 3(d) статьи 25 уголовная ответственность за преступление агрессии может быть возложена на лиц, не имеющих возможности непосредственно контролировать действия государства, но все же играющих важную роль в осуществлении акта агрессии, например на сотрудников разведорганов. Было отмечено, что этот вопрос, возможно, следует оставить на усмотрение судей.
- 45. Было также выражено мнение, что пункт 3(а) статьи 25 следует сохранить с целью сохранения логической структуры данного преступления и охвата группы руководства.
- 46. Однако другие участники выразили мнение, что пункт 3 статьи 25 применим к преступлению агрессии. Было отмечено, что именно с этим пониманием принималась

данная статья и именно этим объясняется то, почему соучастие не было включено в одно из предыдущих предложений по данному преступлению.

- 47. Было отмечено, что отмена применимости пункта 3 статьи 25 сопряжена с риском исключить из сферы регулирования случаи совместного осуществления руководства, например, случая, подобного тому, который предусмотрен в подпункте (d). В этой связи было обращено внимание на то, что другие преступления согласно Статуту также предполагают участие руководства, однако считается, что рассматриваемое положение применимо к этим преступлениям; таким образом, нет логического обоснования для применения иного подхода только к преступлению агрессии.
- 48. Тем не менее, было отмечено, что преступление агрессии отличается от других преступлений, поскольку предварительное определение включает такие элементы, как ссылка на понятие «намеренно и сознательно» и на понятие участие, которые уже охватываются общими принципами; другая уникальная черта этого определения заключается в ссылке на руководство, хотя еще предстоит определить, может ли руководство ограничиваться одним лицом или же оно представляет собой высшие звенья команлной цепи.
- 49. В этой связи была также высказана мысль о том, что уголовная ответственность должна возлагаться на всех лиц, способных оказывать решающее воздействие на политику государства, с тем чтобы в группу руководства входили также политические, социальные, духовные лидеры и лидеры деловых кругов. Было отмечено, что предварительное определение является достаточно широким и охватывает большинство влиятельных лидеров. Однако было также высказано мнение, что ответственность за преступление агрессии должна толковаться довольно ограничительно, то есть ограничиваться кругом политических лидеров и не включать, например советников, которые явно не могут эффективно контролировать действия государства.
- 50. В этой связи ответственность за преступление агрессии можно было бы ограничить высшей иерархией в самом определении, и тогда необходимость в отмене применимости пункта 3 статьи 25 отпадет.
- 51. Суть одного их высказанных предложений заключалась в том, чтобы найти выход из положения, сложившегося в результате разработки такого предварительного определения, которое включает как определение преступления агрессии, так и элементы этого преступления; разработка двух отдельных положений обеспечила бы требуемую ясность в вопросе о том, на каких лиц может возлагаться уголовная ответственность.
- 52. В качестве альтернативы простой отмене или неотмене применимости пункта 3 статьи 25 было высказано третье мнение: следует подтвердить, что агрессия является «преступлением руководства», при сохранении актуальности и применимости более широких видов индивидуальной уголовной ответственности, перечисленных в статье 25, путем включения нового пункта 3 bis:

«3 bis

Невзирая на пункт 3 выше, лицо будет подлежать уголовной ответственности и наказанию за преступление агрессии, подпадающее под юрисдикцию Суда, если это лицо, являясь лицом, имеющим возможность эффективно осуществлять контроль за политическими или военными действиями государства, или руководить ими:

[Далее воспроизвести подпункты (a)-(f) пункта 3]»

## Выводы

- 53. а) Было достигнуто согласие в отношении того:
  - что агрессия является преступлением, которое характеризуется тем, что совершается оно лицами, занимающими руководящие должности;
  - что пункт 3 статьи 25 в значительной степени дублируется предложенным определением координатора<sup>45</sup>. Тем не менее, делаются различные выводы относительно того, как в результате следует поступить:
    - о исключить применимость пункта 3 статьи 25 к преступлению агрессии или
    - о продолжать считать, что пункт 3 статьи 25 применим к преступлению агрессии либо полностью, либо частично;
  - b) что существуют разногласия в вопросе о том, нужно и можно ли охватить покушение на совершение преступления агрессии;
  - с) в качестве альтернативы было предложено разъяснить этот вопрос путем включения новой формулировки в саму статью 25.

#### Статья 28

54. Было выражено мнение, что данная статья может применяться к преступлению агрессии, поскольку в отдельных пограничных случаях командир среднего уровня может взять на себя руководящую роль, которая не исполняется в полной мере его/ее старшим по званию сослуживцем. В этой связи подчеркивалось, что фигурирующее в определении слово «активно» важно сохранить, с тем чтобы исключить возможность взятия на себя всей ответственности подставными фигурами, хотя ряд участников выразили озабоченность в связи с использованием слова «активно», поскольку оно может быть истолковано как исключающее ситуации, аналогичные тем, которые предусмотрены в статье 28, когда лицо, осуществляющее эффективный контроль, разрешает - по причине своего бездействия совершение акта агрессии. Однако согласно мнению большинства статья 28 должна применяться к преступлению агрессии, и таким образом ссылку на нее в пункте 3 доклада координатора следует сохранить.

#### Статья 30

55. Было отмечено, что использование в предварительном определении слов «намеренно и сознательно», очевидно, является излишним повтором того, что уже сказано в статье 30, и что подобная формулировка может быть неправильно истолкована как означающая, что в основе преступления агрессии должно лежать какое-то конкретное намерение. Хотя ряд участников выступил за исключение этой формулировки, было отмечено, что в статье 8 о военных преступлениях ссылка на намерение делается несколько раз. По мнению участников, эту формулировку можно было бы исключить из определения.

#### Вывод

56. Слова «намеренно и сознательно» можно было бы исключить из предварительного определения по достижении согласия по нему.

<sup>&</sup>lt;sup>45</sup> См. пункт 1 документа PCNICC/2002/WGCA/RT.1/Rev.2.

#### Статья 31

57. Был сделан вывод о том, что, как показало обсуждение, никаких особых трудностей в связи с применением этой статьи к преступлению агрессии не возникает.

#### Статья 33

- 58. В связи с преступлением агрессии было отмечено, что ученые придерживаются различных мнений относительно того, позволяет ли это положение ссылаться в порядке защиты на приказы начальства или же оно фактически исключает такую возможность. Было отмечено, что для кого-то начальники сами являются подчиненными и этот факт следует иметь в виду в процессе обсуждения. Отмечалось также, что если будет сочтено необходимым предварительное установление факта совершения акта агрессии третьей стороной, например Советом Безопасности или Международным судом, то спрогнозировать такое установление факта будет невозможно, и соответственно нельзя «отдать приказ» о совершении именно акта агрессии.
- 59. Ряд участников высказали мнение, что статья 33 непригодна для регулирования преступления агрессии, в частности, потому, что ее применимость может размывать основополагающую ответственность политического руководства; согласно этому мнению, ясно, что военачальники не могут позволить себе усомниться в законности приказов, полученных от политического руководства, поскольку это может подорвать порядок субординации. Вместе с тем, военачальник, способный осуществлять эффективный контроль, уже охватывается определением. С другой стороны, было также высказано мнение, что высокопоставленные военачальники действительно имеют возможность формировать свое собственное отношение к сложной ситуации, в связи с чем будет лучше, если анализом их ответственности в каждом конкретном случае будут заниматься судьи; в ряде ситуаций актуальное значение будет иметь статья 32, касающаяся ошибки в факте или ошибки в праве.
- 60. Тем не менее, было выражено мнение, что статью 33 следует сохранить, с тем чтобы подчеркнуть индивидуальную ответственность лиц, играющих руководящую роль; если отменить ее применимость к акту агрессии, то можно будет выдвинуть довод, что лицо просто исполняло приказы начальства.
- 61. В качестве альтернативы исключению статьи 33 было предложено включить акт агрессии в пункт 2 статьи 33; вместе с тем, были высказаны и некоторые сомнения в связи с целесообразностью такого решения. Было отмечено, что на практике прямой приказ «совершить агрессию» или какие-либо другие преступления, предусмотренные в пункте 2 статьи 33, будет отдаваться редко. Однако было также выражено мнение, что приказ, равносильный приказу о совершении акта агрессии, может и не быть «явно незаконным», как это предусматривается в пункте 2 статьи 33.
- 62. Было отмечено, что смысл пункта 2 статьи 33 в измененной редакции, очевидно, отличается от смысла фразы «грубое нарушение Устава Организации Объединенных Наций», содержащейся в предварительном определении. В этой связи было внесено предложение урегулировать обсуждаемые вопросы в рамках самого определения.

## Вывод

63. Было достигнуто согласие относительно необходимости дальнейшего рассмотрения соответствующих вопросов ввиду противоречивых мнений относительно применимости статьи 33 к преступлению агрессии.

## Общие выводы, касающиеся общих принципов уголовного права

64. Было достигнуто согласие в отношении того, что пункт 3 статьи 25 и статей 28, 30 и 33 необходимо будет пересмотреть на более позднем этапе, тогда как другие положения, содержащиеся в части 3 Статута, не требуют дальнейшего обсуждения.

## Добавление

## Перечень вопросов, касающихся преступления агрессии

Ниже приводится контрольный перечень вопросов, которые следует учитывать при разработке предложений по положению, касающемуся агрессии, в соответствии с пунктом 2 статьи 5 Римского статута и пунктом 7 резолюции F, принятой Дипломатической конференцией полномочных представителей Организации Объединенных Наций по учреждению Международного уголовного суда.

N.В. Этот неисчерпывающий перечень был составлен для того, чтобы способствовать проведению тематической дискуссии по вопросам, которые, возможно, будут поставлены на обсуждение и которые в большинстве случаев тесно связаны между собой. В основе этого перечня лежит предварительный перечень вопросов, содержащийся в документе PCNICC/2001/L.1/Rev.1, который был пересмотрен межсессионным совещанием, состоявшимся 21-23 июня 2004 года в Лихтенштейнском институте по проблемам самоопределения Принстонского университета.

## І. Вопросы, касающиеся Римского статута

- Определение
- Условия, при которых Суд осуществляет свою юрисдикцию
- Согласованность с соответствующими положениями Устава Организации Объединенных Наций
- Дополняемость и приемлемость
- Ne bis in idem

Два последних вопроса были обсуждены, и было достигнуто согласие, что в данный момент никаких особых проблем по ним не возникает. Была также достигнута договоренность относительно того, чтобы вернуться к их рассмотрению в свете согласованного определения преступления агрессии и условий, при которых Суд будет осуществлять свою юрисдикцию в отношении этого преступления.

## • Общие принципы уголовного права

Необходимо вернуться к рассмотрению в свете согласованного определения преступления агрессии и условий, при которых Суд будет осуществлять свою юрисдикцию в отношении преступления агрессии, следующих статей части 3 Статута:

- і) Индивидуальная уголовная ответственность (статья 25)
- іі) Ответственность командиров и других начальников (статья 28)
- ііі) Субъективная сторона (статья 30)
- *iv*) Приказы начальника и предписание закона (статья 33)

#### • Расследование и уголовное преследование

Рассмотреть положения, касающиеся расследования и судебного преследования за преступление агрессии (например, положение о начале расследования (статья 53).

## • Информация, касающаяся национальной безопасности

Рассмотреть положения, касающиеся защиты информации по вопросам национальной безопасности в связи с преступлением агрессии (статья 57(3) (c), статья 72, статья 93(4) и статья 99 (5).

## • Международное сотрудничество и судебная помощь

Эти положения, возможно, потребуют дальнейшего рассмотрения в зависимости от применимости принципа дополняемости к преступлению агрессии.

## • Заключительные положения

Необходимо вернуться к рассмотрению, в частности, статьи 121.

## **II.** Возможные вопросы, касающиеся элементов преступлений

- Элементы преступления агрессии содержатся в резолюции F, а не статье 9 Римского статута.
- Рассмотрение структуры и общих положений по элементам других преступлений, подготовленных в соответствии со статьей 9 Римского статута, с целью обеспечения согласованности.
- Принятие элементов преступлений Ассамблеей государств-участников или Конференцией по обзору осуществления.

## III. Возможные вопросы, касающиеся Правил процедуры и доказывания

 Рассмотрение окончательного текста Правил процедуры и доказывания, подготовленного Подготовительной комиссией, для определения того, имеются ли какие-либо положения, требующие рассмотрения в связи с определением преступления агрессии.

## Приложение III

# Заявление представителя принимающей страны на 1-м заседании Ассамблеи 6 сентября 2004 года

- 1. Благодарю Вас за то, что Вы предоставили мне представителю принимающей страны возможность проинформировать Ассамблею государств-участников о прогрессе, достигнутом в области создания и укрепления структуры Международного уголовного суда в принимающем государстве.
- 2. В прошлом году, а именно 8 сентября 2003 года, я начал свое выступление перед участниками Ассамблеи с напоминания о том, что в июле 2002 года, когда Суд приступил к своей работе, не существовало ни согласованного бюджета, ни персонала, который мог бы осуществлять политику Суда. Теперь после двухлетнего функционирования Суда Суд занимается рассмотрением двух переданных ему ситуаций, Прокурор проводит расследования по другим делам, Суд имеет многомиллионный бюджет и персонал, насчитывающий около 300 работников, являющихся выходцами из всех частей мира.
- 3. Ассамблея государств-участников теперь будет проводиться не в Нью-Йорке (когда-то он назывался Новым Амстердамом), а в Гааге, и я вижу в зале много новых делегатов. Хотя ряды опытнейших специалистов Международного уголовного суда и редеют, к счастью, многие из них до сих пор работают на благо Суда. С учетом этих событий и изменений я был бы благодарен Вам, если Вы позволили бы мне вновь кратко рассказать о всех мерах, принятых на сегодняшний день принимающей страной в поддержку процесса создания Международного уголовного суда новой организации, которой нет аналогов во всей истории и превращения его в полной мере функционирующее учреждение. Во-первых, я хотел бы остановится на вопросе, касающемся временных помещений Суда. Во-вторых я хотел бы затронуть вопрос о постоянных помещениях Суда. И наконец, мне хотелось бы поделиться с вами информацией о последних событиях, связанных с соглашением о штаб-квартире между Международным уголовным судом и принимающей страной.

#### К вопросу о временных помещениях Суда

- 4. Принимающая страна предоставила Суду современные временные помещения, в которых потенциально можно разместить до 900 автоматизированных рабочих мест и которые были реконструированы и модернизированы в соответствии с голландскими стандартами и требованиями Суда. Согласно условиям, предложенным Суду принимающей страной, Суд может бесплатно пользоваться этими помещениями до 1 июля 2012 года. В целях содействия плавному началу работы Суда Нидерланды безвозмездно предоставили ему также 100 полностью оборудованных, в том числе настольными компьютерами, рабочих станций и сетевые системы ИКТ для всех подразделений Суда.
- 5. На основе тесного сотрудничества между экспертами по вопросам безопасности Нидерландов и Суда была разработана и установлена современная система обеспечения внешней и внутренней безопасности офисных помещений Суда. Кроме того, были заключены отдельные соглашения по конкретным аспектам обеспечения безопасности с целью адекватного решения различных проблем в области обеспечения безопасности, затрагивающих Суд в целом, его помещения или отдельных лиц. Недавно были выработаны особые детальные договоренности, касающиеся проведения важных мероприятий в самих помещениях Суда и прилегающей к ним зоне. Были достигнуты договоренности относительно предоставления службам безопасности Суда возможности проводить тренировочные стрельбы в тире.

- 6. В нескольких минутах ходьбы от штаб-квартиры Суда в распоряжение сотрудников Суда была предоставлена автостоянка, специально оборудованная для инвалидов.
- 7. Был построен и передан в распоряжение Суда специально спроектированный зал предварительного судопроизводства, который может также использоваться для проведения различных других совещаний. Через несколько месяцев планируется построить и передать в распоряжение Суда полностью оборудованный большой зал судебных заседаний. В проекте бюджета на 2005 год предусмотрено также строительство второго крупного зала судебных заседаний, решение о котором будет принято Ассамблеей государств-участников. Проект этого зала заседаний предусматривает камеры для заключенных.
- 8. Принимающая страна обеспечивает также условия для работы средств массовой информации: рабочие места для подготовки срочных материалов; зал для проведения прессконференций; место для представителей прессы рядом с залом судебных заседаний; и площадка для автомобиля спутниковой связи напротив здания Суда.
- 9. Суд и принимающая страна определили потребности в области содержания под стражей на краткосрочную, среднесрочную и долгосрочную перспективы. С учетом этих требований нидерландские пенитенциарные учреждения оборудуют камеры, принимая во внимание спецификации Суда и его бюджетные потребности, указанные в бюджете Суда на первый финансовый период.

## К вопросу о новом здании Международного уголовного суда

- 10. Как вы помните, за последний период, сразу же после того, как Международный уголовный суд начал свою работу в июле 2002 года, члены моей группы и консультанты из Государственного агентства по строительству и Бюро государственного архитектора разработали подробное архитектурно-строительное задание по постоянным помещениям Суда. Разумеется, это задание было подготовлено нами, с тем чтобы помочь Суду и в конечном счете государствам-участникам начать обсуждение этого чрезвычайно сложного вопроса. С начала этого года Суд рассматривает проект данного задания, обсуждая возникающие вопросы с экспертами моей группы. Такое тщательное рассмотрение позволит руководящему составу Суда определить базовые инфраструктурные потребности Суда и представить их Ассамблее государств-участников для утверждения. Я искренне надеюсь, что Суд сможет завершить это рассмотрение до конца текущего года и представить эти потребности на утверждение Ассамблеи в 2005 году. Я предложил Бюджетно-финансовому комитету, чтобы он по просьбе и в интересах Ассамблеи рассмотрел в приоритетном порядке проект задания и подготовил предложение для рассмотрения на сессии Ассамблеи в 2005 году.
- 11. Как вы, очевидно, помните, в прошлом году я выразил надежду на то, что в 2004 году при содействии со стороны принимающей страны можно будет использовать процедуру конкурентных торгов для проведения международного архитектурного конкурса. В отсутствие одобренного архитектурного задания проведение конкурентных торгов, естественно, временно отложено. Если Ассамблея сможет сформулировать свою позицию по заданию в следующем году, на что я искренне надеюсь, и вынести соответствующую рекомендацию, то архитектурный конкурс мог бы состояться в 2006 году. Принимающая страна подготовит документ с описанием процедуры архитектурного конкурса для представления его на утверждение Ассамблее, как хотелось бы надеяться, на ее сессии в 2005 году.
- 12. И наконец, Ассамблее необходимо также рассмотреть вопрос финансирования строительства постоянных помещений Суда. Принимающая страна с удовольствием подготовит в тесном сотрудничестве с Судом документ с описанием альтернативных способов финансирования для представления Председателю Ассамблеи с целью его рассмотрения и принятия по нему решения в 2005 году.

#### К вопросу о соглашении о штаб-квартире между Судом и Нидерландами

- 13. Переговоры между экспертами Суда и моими сотрудниками относительно проекта окончательного текста соглашения о штаб-квартире в последний период были весьма плодотворными: они находятся на заключительном этапе. В настоящее время мы работаем над последними статьями соглашения и предполагаем вскоре завершить подготовку проекта. В целях ратификации соглашения его текст, согласованный Судом и моей группой по ведению переговоров, будет представлен Ассамблее государств-участников, а затем парламенту Нидерландов для одобрения. В интересах Суда было бы как можно скорее ратифицировать это соглашение. Парламенту Нидерландов потребуется приблизительно один год для его ратификации. Если Ассамблея пожелает этого, то принимающая страна будет готова изучить совместно с Судом пути и способы содействия скорейшему одобрению соглашения Ассамблеей.
- 14. И наконец последнее по порядку, но не по значимости замечание: как я понимаю, деловые и плодотворные взаимоотношения между принимающей страной и должностными лицами Суда (Председателем, заместителями Председателя, судьями, Прокурором и Секретарем) основаны на доверии и дружбе. Мы вместе работаем и плечом к плечу идем вперед. Чего еще можно было бы пожелать в плане отношений при создании новой организации и налаживании ее работы? Для Нидерландов является особой привилегией работать вместе с вами, г-н Председатель, и под вашим прекрасным руководством. Желаем Вам всяческих успехов и мудрого решения всех проблем в течение предстоящих напряженных рабочих дней.

# Приложение IV

# Список документов

## Пленарные заседания

ICC-ASP/3/1	Предварительная повестка дня
ICC-ASP/3/1/Add.1	Аннотированный перечень пунктов, включенных в предварительную повестку дня
ICC-ASP/3/2	Проект бюджета по программам на 2005 год
ICC-ASP/3/3	Справочный документ об учреждении Комитета по пенсиям персонала МУС, подготовленный Секретарем
ICC-ASP/3/4	Финансовые ведомости за период с 1 сентября 2002 года по 31 декабря 2003 года
ICC-ASP/3/5	Финансовые ведомости Целевого фонда для потерпевших за период с 1 сентября 2002 года по 31 декабря 2003 года
ICC-ASP/3/6	Создание Бюро по связи в Нью-Йорке для Международного уголовного суда и Секретариата Ассамблеи государствучастников
ICC-ASP/3/7	Обзор деятельности Секретаря, связанной с защитой, юридическим участием потерпевших и проведением консультаций
ICC-ASP/3/8	Выборы заместителя Прокурора Международного уголовного суда – Записка Секретариата
ICC-ASP/3/9	Выборы членов Бюджетно-финансового комитета – Записка Секретариата
ICC-ASP/3/10	Доклад о деятельности Суда
ICC-ASP/3/11	Предложение по проекту кодекса профессионального поведения адвокатов, выступающих в Международном уголовном суде
ICC-ASP/3/11/Rev.1	Предложение по проекту кодекса профессионального поведения адвокатов, выступающих в Международном уголовном суде
ICC-ASP/3/12	Предложение в отношении условий службы и вознаграждения судей и выборных должностных лиц
ICC-ASP/3/13	Доклад об учреждении органа представителей персонала, дисциплинарных мерах, апелляциях и изменениях правил о персонале и их осуществлении

ICC-ASP/3/14 Доклад Ассамблее государств-участников о мероприятиях и управляющих Целевого проектах Совета фонда потерпевших, 2003-2004 годы ICC-ASP/3/14/Rev.1 Доклад Ассамблее государств-участников о мероприятиях и проектах Совета управляющих Целевого фонда потерпевших, 2003-2004 годы ICC-ASP/3/15\* Доклад согласованном проекте Соглашения взаимоотношениях между Международным уголовным судом и Организацией Объединенных Наций государств-участников ICC-ASP/3/16 Доклад Ассамблее 0 вариантах обеспечения надлежащей адвокатской защиты обвиняемых ICC-ASP/3/17 Доклад Ассамблее государств-участников об обсуждении вопросов, касающихся постоянных помещений Суда ICC-ASP/3/18 Доклад Бюджетно-финансового комитета о работе его третьего совещания ICC-ASP/3/18/Corr.1 Исправление ICC-ASP/3/18/Add.1 Добавление ICC-ASP/3/19 Предложение Суда по дополнительному пункту повестки дня: возмещение налогов сотрудникам и должностным лицам Международного уголовного суда ICC-ASP/3/20 Предложение Суда по дополнительному пункту повестки дня: защита наименования «Международный уголовный суд» ICC-ASP/3/21 Доклад об участии потерпевших и возмещении им ущерба ICC-ASP/3/22 Доклад о работе второго совещания Бюджетно-финансового комитета ICC-ASP/3/23 Доклад Ассамблее государств-участников по вопросу о консультантах ICC-ASP/3/24 Предложение по избранию Председателя Ассамблеи будущего состава Бюро ICC-ASP/3/L.1 Проект резолюции, предложенный Бюро: согласованный проект Соглашения о взаимоотношениях между Международным уголовным судом и Организацией Объединенных Наций ICC-ASP/3/L.2 Доклад Комитета по проверке полномочий ICC-ASP/3/L.3 Проект резолюции, предложенный Бюро: поправка к правилу 29 Правил процедуры Ассамблеи государств-участников ICC-ASP/3/L.4 резолюции, представленный Бюро: Международного уголовного суда и Ассамблеи государствучастников

ICC-ASP/3/L.5 Проект резолюции, предложенный Соединенным

Королевством: Активизация диалога между Ассамблеей

государств-участников и Судом

ICC-ASP/3/L.6 Проект доклада Ассамблеи государств-участников Римского

статута Международного уголовного суда

## Специальная рабочая группа по преступлению агрессии

ICC-ASP/3/SWGCA/INF.1 Записка Секретариата

ICC-ASP/3/SWGCA/L.1 Проект доклада Специальной рабочей группы по преступлению

агрессии

ICC-ASP/3/SWGCA/.1 Доклад Специальной рабочей группы по преступлению

агрессии

## Рабочая группа по процедурам выбора судей

ICC-ASP/3/WGEJ/L.1 Предложение по процедуре выдвижения кандидатур и выбора

судей Международного уголовного суда

ICC-ASP/3/WGEJ/L.1/Corr.1 Исправление

ICC-ASP/3/WGEJ/1 Доклад Рабочей группы по процедурам выбора судей

## Рабочая группа по Целевому фонду для потерпевших

ICC-ASP/3/WGTFV/1 Доклад Рабочей группы по Целевому фонду для потерпевших

## Рабочая группа по бюджету по программам

ICC-ASP/3/WGPB/L.1 Проект доклада Рабочей группы по бюджету по программам на

2005 год Международного уголовного суда

ICC-ASP/WGPB/1 Доклад Рабочей группы по бюджету по программам на 2005 год

Международного уголовного суда